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I t i s c o m m o n l y
believed in Poland that the
differences between the rich
and the poor in general and
the differences in earnings
are too big. About 90% of
the respondents share this
opinion. At the same time,
three quarters believe that
income and wealth should
be more evenly distributed
among the working people.
In consequence, a definite
majority of the Poles opt for
state intervention aimed at
reducing the differences
between those who earn a lot
and those who earn little.

Egalitarian attitudes, very
strong already in the first half of the
1990s, became even stronger at the
end of the decade and have remained
on more or less the same level ever
since.

We divided the respondents into
three categories. Two of them are
characterised by extreme attitudes,
i.e. (acceptance

of all five statements) on the one
hand and
(rejection of all or almost all
statements, i.e. acceptance of no
more than one) on the other,
with the third,

(acceptance of two
to four statements), in between.
This exercise revealed that as
many as three-fifths of adult
Poles share highly egalitarian
attitudes, while only one in
seventeen belongs to the
opposite category. One in three
is characterised by moderate
egalitarianism.

It is symptomatic that the
older the respondents, the more
frequently they are characterised

high egalitarianism

low egalitarianism

moderately
egalitarian

PERCEIVED INEQUALITIES AND CONFLICTS
IN THE POLISH SOCIETY

DO YOU AGREE WITH THE FOLLOWING STATEMENTS
(Percentages of positive answers):

INTENSITY OF EGALITARIAN ATTITUDES

50%

54%

63%

59%

66%

71%

71%

68%

54%

29%

67%

70%

59%

54%

44%

44%

37%

32%

36%

31%

23%

22%

31%

40%

56%

29%

29%

34%

42%

43%

6%

10%

6%

5%

2%

6%

7%

1%

6%

16%

4%

2%

7%

5%

13%

Age

18 - 24

25 - 34

35 - 44

45 - 54

55 - 64

65 and over

Education

Primary

Trade school

Secondary

Higher

Place of residence

Country

Town up to 20,000 inhabitants

" 20,000 - 100,000 inhabitants

" 101,000 - 500,000 inhabitants

" 500,000 inhabitants and more

High egalitarism Moderate egalitarism Low egalitarism

60%
34%

6%

High egalitarism

Moderate egalitarism

low
egalitarism

1994 1997 1998 1999 2003

80%

90%

65%

70%

75%

85%

95%

In our country,
the differences between
the rich and the poor
are too big

Differences in earnings
are too big in Poland

It should be
the government's
responsibility to reduce
the differences between
those who ear a lot and
those who earn little

Reducing the differences
between the rich and
the poor should be one
of the priorities in Poland
for the next 10 years

Reducing the differences
between the rich and
the poor should be one
of the priorities in Poland
for the next 10 years
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In May 2003, the proportion of the respondents
who believed that the participation of Polish soldiers in
the action in Iraq was the right decision was exactly the
same as the proportion of those who expressed the
opposite opinion. Previously, almost three quarters of the
respondents were against the participation of the Poles in
the military action in Iraq.

DO YOU SUPPORT THE MILITARY ACTION AGAINST SADDAM
HUSSEIN'S REGIME IN IRAQ?

IN YOUR OPINION, HOW STRONG ARE THE CONFLICTS
BETWEEN ..... IN POLAND?

by highly egalitarian attitudes. On the other hand, the
higher the respondents' education, the lower their
egalitarian attitudes. The difference between the
respondents with higher education and the rest is
particularly visible. High egalitarianism is the most
common in rural areas and small towns and the least
common in big cities. The popularity of egalitarian
attitudes is accompanied by a belief that class divisions
and differences in wealth are a source of strong conflicts
in the Polish society. However, the relations between the
ruling elites and the society are seen as a source of strong
conflicts even more frequently. Ideological (connected
with left- or right-wing views) and political (connected
with the division into former communists and former
„Solidarity” supporters) conflicts are the third most
frequently mentioned type. The relations between
employers and employees are also often mentioned as a
source of conflict. On the other hand, the conflicts
between different generations are mentioned rarely,
although more frequently than the conflicts between rural
and urban people and between blue collar and white
collar workers.

SHOULD THE POLISH SOLDIERS PARTICIPATE
IN THE MILITARY ACTION AGAINST IRAQ?

75%

64%

62%

56%

48%

31%

20%

20%blue collar and white collar workers

the ruling and the ruled

people on the top and the bottom
of the social ladder

people with left- and right-wing
views

former communists and former
"Solidarity" supporters

owners of businesses and hired
workers

young and old people

urban and rural population

* „Strong” and „very strong” answers combined.

More information on this subject can be found in the CBOS reports
(in Polish) "The attitude to income inequalities” and „Opinions about
the strength of social conflicts”, June 2003. Survey executed in
May 2003. A representative random-address sample of the general
adult population of Poland. N=1264.

ABOUT THE SITUATION
IN IRAQ AND THE POLISH

PRESENCE IN THAT COUNTRY

The acceptance of the intervention of the United
States and their allies in Iraq grew significantly when the
military action was over. At the same time, the opinion
that the most important purpose of the intervention in Iraq
was to overthrow the government of Saddam Hussein
became more popular, while the belief that the main
reason was the control over the Iraqi oil and theAmerican
desire to dominate the world lost some of its former
supporters.

32%

60%

8%

53%

10%

37%

April 2003 May 2003

Yes

No

Difficult
to say

24% 71% 5%

Yes No
Difficult
to say

April 2003

WAS IT A GOOD DECISION THAT THE POLISH SOLDIERS
PARTICIPATED IN THE MILITARY ACTION IN IRAQ?

Rather yes

Definitely yes
Definitely no

Rather no

Difficult to say

22% 29%

16%23%

10%

45%45%

V 2003

WHAT IS/WAS THE MAIN REASON BEHIND
THE INTERVENTION IN IRAQ?

15%

22%

27%

34%

23%

24%

32%

27%

31%

29%

15%

20%

16%

15%

15%

9%

13%

9%

10%

9%

II 2003

III 2003

IV 2003*

V 2003

Overthrowing the regime of Saddam Hussein

Control over the Iraqi oil

Taking away mass destruction weapons from Iraq

The American desire to dominate the world

Difficult to say
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As far as the Polish administration of one of
stabilisation zones in Iraq is concerned, approval slightly
prevails over disapproval and one in six respondents
declares indifference.

young people and the next generations of Poles arising
from the EU membership.

As far as the first category of issues is concerned,
reduction of unemployment in Poland and the possibility
of finding a job abroad were mentioned the most
frequently. Other issues mentioned by the respondents,
although not as frequently, include a general
improvement of the economic situation of Poland,
improvement in the conditions of living and increase of
the wealth of the Polish society. As far as the second
category of issues is concerned, the respondents
expressed more general hopes, saying that the young
people and the respondents' children and grandchildren
will be the main beneficiaries of the integration.

THE MOST FREQUENTLY MENTIONED HOPES CONNECTED
WITH POLAND'S ACCESSION TO THE EUROPEAN UNION:

DO YOU BELIEVE THAT POLAND CAN ALSO BECOME
A TARGET OF TERRORIST ATTACKS?

45%

44%

11%

53%

38%

9%

Rather
yes

Rather
not

Difficult
to say

VI 2002 VI 2003

More information on this subject can be found in the CBOS reports
(in Polish): "Changes of opinion about the war in Iraq and the
participation of Polish soldiers in that war”, June 2003, surveys
executed in April and May 2003. A representative random-address
samples of the general adult population of Poland. N= 1229 persons
(April), N= 1264 persons (May). „Increase of the fear of terrorism in
connection with the presence of Polish troops in Iraq”, June 2003. A
representative random-address sample of the general adult population
of Poland. N=1260 persons.

POLAND IN THE EU:
HOPES AND FEARS

Aweek before the referendum on Poland's access
to the European Union, the Poles, asked about their hopes
connected with the EU membership, talked mainly about
two categories of issues: positive changes of the socio-
economic situation of Poland and the perspectives for the

43%

22%

16%

14%

8%

6%

5%

20%

4%difficult to say

improvement of the situation
on the job market

better perspectives for the young
people and the next generations

improvement of the economic
situation

improvement of the conditions
of living

free movement of people

improvement of the standards of the political
life, more order in the public life

improvement of the situation
in agriculture

no hope, nothing will change
or the changes will be for worse

THE MOST FREQUENTLY MENTIONED FEARS RELATED
TO POLAND'S ACCESS TO THE EUROPEAN UNION:

26%

10%

10%

9%

8%

7%

23%

6%difficult to say

price increase

increase of unemployment

domination of foreign capital
in the economy

foreign goods flooding the market,
bankruptcy of Polish companies

deterioration of the material
conditions of living

negative changes in agriculture

"I have no fears"

The fears connected with the accession were
focused almost exclusively on the possible negative
changes in the socio-economic situation of Poland.
Possible price increases are definitely the most common
cause for concern. Other fears concern growth of
unemployment and deterioration of the conditions of
living in general. People are also afraid of domination of

Over half of the Poles are afraid that as a result of
our presence in Iraq Poland may become a target of
terrorist attacks by Muslim fundamentalists. It should be
noted, however, that the fear of terrorism threatening
Poland is almost the same as immediately after the attack
of 11 September.

Other issues were mentioned much less
frequently. Moreover, one in five respondents said
explicitly that he/she did not see any hope or even was
afraid that the situation will change for worse.

DO YOU SUPPORT THE DECISION CONCERNING THE POLISH
ADMINISTRATION OF A ZONE IN IRAQ?

18%

13%

19%

16%
22%

12%

Definitely yes

Rather yes

I don't care

Rather not

Definitely not

Difficult to say

40%

32%
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CBOS expertise in providing professional, accurate and timely research studies has made us the leading authority in political,
social and consumer research in Poland.

In addition to the reports referred to above, the following have been published recently (in Polish):

�

�

�

�

�

�

�

�

�

�

�

�

People not voting in the referendum the causes of the declared absences

Support for Poland's integration with the European Union a week before the accession referendum

Social moods before the accession referendum

Political party preferences in June

Attitude to the government a week before the accession referendum

Evaluations of the work of the Parliament and the President at the beginning of June

Situation on the job market and the threat of unemployment in June

Poles about the style of performance of the political parties present in the Parliament

Opinions about the so-called Rywingate

Trust in politicians in June

Do Poles trust journalists?

Poles about the safety of children

WHICH OF THE FOLLOWING STATEMENTS IS CLOSER
TO YOUR OPINION?

SHOULD THE MPS AND OTHER HIGH STATE OFFICIALS
BE REQUIRED TO MAINTAIN STANDARDS OF HONESTY

AND OTHER MORAL STANDARDS TO THE SAME EXTENT
AS ORDINARY PEOPLE, OR TO A BIGGER OR A LESSER

EXTENT?

the foreign capital in the Polish economy and of a
deterioration of the situation of Polish companies.

A definite majority of the Poles believe that it is
possible to be involved in politics and remain honest, and
that politicians who are high state officials should
maintain higher standards of honesty than ordinary
people.

More information on this subject can be found in the CBOS report
(in Polish): "Hopes and fears connected with the European
integration”, June 2003. A representative random-address sample of
the general adult population of Poland. N=1260 persons.

OPINIONS ABOUT THE POLISH
POLITICAL CLASS

82% 15% 3%0%

To a bigger extent
than other people

The
same

To a lesser
extent

Difficult
to say

IN YOUR OPINION, WHAT KIND OF PEOPLE DECIDE
TO BECOME POLITICIANS? ARE THEY PEOPLE WHO

(FIRST AND FOREMOST):

1993

2001

2003

want to have
a lot of money?

want to have power?

want to bring
a certain idea to life?

want to do something
for other people?

Difficult to say

31%

24%

9%

22%

14%

45%

36%

8%

6%

5%

52%

30%

6%

6%

6%

At the same time, over the last 10 years the
opinion that people usually become involved in politics,
because they want to make money, gained popularity.
Therefore, in the respondents' opinion, nowadays most
politicians care about their own interests only, are
unreliable and dishonest.

HOW WOULD YOU DESCRIBE MOST POLITICIANS?

9%

8%

4%

77%

78%

87%

14%

14%

9%

Reliable Unreliable

Honest Dishonest

Care
for Poland Care for their own interests

Difficult to say

Difficult to say

Difficult to say

More information on this subject can be found in the CBOS report (in
Polish): "Opinions about the Polish political class”, June 2003. Survey
executed in April 2003. A representative random-address sample of
the general adult population of Poland. N=1229 persons.

Difficult to say

Politics is dirty, one
can not be involved
in it and remain honest

Everything depends
on an individual, it is

possible to be involved
in politics and remain

honest

79% 15%

6%


